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Χαιρετισμός Δημάρχου Χανίων, Παναγιώτη Σημανδηράκη 

Στο πλαίσιο της χρηματοδοτικής περιόδου 2014-2020, ο Δήμος Χανίων ολοκλήρωσε 
και συνεχίζει να υλοποιεί έργα και δράσεις, ακολουθώντας μια ολοκληρωμένη 
στρατηγική για την πόλη των Χανίων, ως ένα πλέγμα αλληλοσυμπληρούμενων 
παρεμβάσεων, που ενσωματώνει τις απόψεις των πολιτών και συνδιαμορφώνεται 
βάσει συλλογικών διαδικασιών. 

Σχεδιάσαμε και εφαρμόσαμε επιμέρους δράσεις, ως μέρος μιας νέας στρατηγικής 
«τόνωσης», που επανακωδικοποιεί τη σχέση της πόλης με την κοινωνία και την 
οικονομία και αναδεικνύει ως κοινή αξία τον πολιτισμό και το περιβάλλον. Παράλληλα, 
έμφαση δόθηκε σε ενέργειες, που τονώνουν την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία, 
την τοπική οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική ένταξη, την προστασία του 
περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή.

Βασικές επιδιώξεις αναζωογόνησης της περιοχής παρέμβασης Στρατηγικής 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Αστικού Κέντρου των Χανίων, είναι η ανάδειξή του 
σε:

• Ανταγωνιστικό κέντρο οικονομικής ανάπτυξης, όσον αφορά το εύρος την 
ποικιλία και την εξειδίκευση των δραστηριοτήτων.

• Κέντρο υψηλού επιπέδου υπηρεσιών, πυρήνα τουριστικών – πολιτιστικών 
και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με πόλο ανάπτυξης την Παλιά Πόλη και 
αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της ευρύτερης περιοχής.

• Ποιοτική περιοχή κατοικίας μέσα από παρεμβάσεις, που στοχεύουν στην 
κοινωνική συνοχή και τη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος.

Στη νέα προγραμματική περίοδο ο Δήμος Χανίων συνεχίζει δυναμικά, αναδεικνύοντας 
και υλοποιώντας εμβληματικά έργα, που παρέμεναν στάσιμα για δεκαετίες. Φέρνουμε 
στο «σήμερα» το πλούσιο παρελθόν της πόλης μας, διασώζοντας και αξιοποιώντας 
ιστορικά μνημεία και τοπόσημα, ανταποκρινόμενοι παράλληλα στις ανάγκες μιας 
σύγχρονης, προοδευτικής πόλης.
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Στρατηγική Βιώσιμης 
Αστικής Ανάπτυξης Χανίων
Σκοπός της εκπόνησης της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης είναι ο σχεδιασμός των έργων του 
αστικού περιβάλλοντος να εντάσσεται σε ένα δομημένο εννοιολογικό δίκτυο που υπό προϋποθέσεις 
δημιουργεί κατάλληλες συνθήκες, απαραίτητες για την ενδυνάμωση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της 

περιοχής. 

Όραμα
Η διατύπωση του οράματος – στρατηγικού στόχου, 
στηρίζεται στα χαρακτηριστικά της περιοχής 
παρέμβασης Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης, καθώς και τις αναπτυξιακές κατευθύνσεις 
από πλαίσια χωρικού και αναπτυξιακού σχεδιασμού 
για την ανάπτυξη και την δυναμική της περιοχής 
παρέμβασης.
Το όραμα για την περιοχής παρέμβασης στρατηγικής 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης, είναι
«Η Αναζωογόνηση του Αστικού Κέντρου των 
Χανίων με όρους αειφορίας – κοινωνικής συνοχής 
REvitalizing the COre for DEvelopment – RECODE»
Επιδιώκεται η αναζωογόνηση με επανακωδικοποίηση 
χαρακτηριστικών και λειτουργιών του Αστικού 
Κέντρου των Χανίων με όρους αειφορίας και 
κοινωνικής συνοχής, προκειμένου να αντιμετωπιστούν 
διαπιστωμένα προβλήματα / ανάγκες και να 
αξιοποιηθούν δυνατότητες που προκύπτουν με βάση 
χαρακτηριστικά της ΠΠ ΒΑΑ, αλλά και κατευθύνσεις 
χωρικών και αναπτυξιακών πλαισίων.
Μέσα από αυτή την επανακωδικοποίηση προκύπτουν 
συνθέσεις και συνέργειες επιμέρους στοιχείων 
και λειτουργιών, που επιτρέπουν την ανάδειξη και 
προβολή της σύνθετης εικόνας του πολιτισμού με το 
περιβάλλον και την καινοτομία για την ανάπτυξη του 
Αστικού Κέντρου των Χανίων.
Ένα πρώτο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το 
«πράσινο δίκτυο πολιτισμού – τουρισμού» που 
παράλληλα με την συνδυασμένη προβολή του 
πολιτισμού με το περιβάλλον, ενισχύει την εσωτερική 
συνοχή της ΠΠ ΒΑΑ και κυρίως την λειτουργική 
σύνδεση της Παλιάς Πόλης και παράκτιου μετώπου 
καθώς και του Κέντρου (όπου συγκεντρώνεται η 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων και επισκεπτών) με 
την Χαλέπα, (όπου έχει μεταφερθεί το Αρχαιολογικό 

Μουσείο Χανίων σε συνδυασμό με την Οικία - Μουσείο 
Ελευθερίου Βενιζέλου).
Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 
ο συνδυασμός προβλημάτων και αναγκών που 
συνδέονται με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές 
προκλήσεις (ιδιαίτερες απαιτήσεις για την βιοκλιματική 
θωράκιση του δομημένου περιβάλλοντος λόγω 
του σημαντικού αριθμού στοιχείων του ιστορικού 
– πολιτιστικού περιβάλλοντος) με τις δυνατότητες 
ανάπτυξης καινοτομιών (ύπαρξη Πανεπιστημίων και 
Ερευνητικών Φορέων)
Οι βασικές επιδιώξεις αναζωογόνησης της περιοχής 
παρέμβασης Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης, μέσα από την προαναφερόμενη 
επανακωδικοποίηση χαρακτηριστικών και 
λειτουργιών του Αστικού Κέντρου των Χανίων με 
όρους αειφορίας και κοινωνικής συνοχής, είναι η 
ανάδειξη της περιοχής παρέμβασης Στρατηγικής 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης, σε:

• Ανταγωνιστικό κέντρο οικονομικής ανάπτυξης, 
όσον αφορά το εύρος την ποικιλία και την 
εξειδίκευση των δραστηριοτήτων.

• Κέντρο υψηλού επιπέδου υπηρεσιών, πυρήνα 
τουριστικών - πολιτιστικών και εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων με πόλο ανάπτυξης την 
Παλιά Πόλη και αξιοποίηση των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της ευρύτερης περιοχής.

• Ποιοτική περιοχή κατοικίας μέσα από 
παρεμβάσεις που στοχεύουν στην κοινωνική 
συνοχή και τη βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος.

Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων

Η συσχέτιση των Αξόνων, των Πεδίων Στρατηγικής και των επιδιωκόμενων Ειδικών Στόχων,
με τα προβλήματα / ανάγκες και δυνατότητες της ΠΠ ΒΑΑ, παρουσιάζεται στους παρακάτω πίνακες:



Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων8 Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων 9

Ψηφιακές Υπηρεσίες Προβολής 
και Διαχείρισης Πολιτιστικών Χώρων
και Δράσεων του Δήμου Χανίων.
Επενδυτική Προτεραιότητα: 2γ

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 140.888,00 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5032522

Το έργο στόχευε στην αξιοποίηση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ)  

για την ενιαία προβολή και διαχείριση πολιτιστικών χώρων και δράσεων του Δήμου 

Χανίων. Αυτό επιτεύχθηκε μέσω ενός διαδικτυακού πληροφοριακού συστήματος που 

υποστήριζε την κοινή προβολή και  διαχείριση των χώρων και  των δράσεων πολιτισμού 

του Δήμου Χανίων και των νομικών του προσώπων εντός περιοχής ΒΑΑ. Ειδικότερα, η 

πράξη αποσκοπούσε στην: α) Ενιαία προβολή και διαχείριση των πολιτιστικών χώρων και 

πολιτιστικών εκδηλώσεων, την υποβολή αιτημάτων για χρήση των χώρων πολιτισμού 

και την ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς των Χανίων  (π.χ. παραδοσιακά 

επαγγέλματα) μέσω ενός διαδικτυακού πληροφοριακού συστήματος, β) Προβολή του 

περιεχομένου του διαδικτυακού πληροφοριακού συστήματος πολιτισμού σε ειδικές οθόνες 

σε επιλεγμένα σημεία της πόλης προς ενημέρωση του κοινού (κατοίκους - επισκέπτες) 

για τα τρέχοντα πολιτιστικά δρώμενα (ψηφιακή σήμανση - digital signage), γ) Προβολή 

πολιτιστικών εκδηλώσεων με ζωντανή ψηφιακή μετάδοση μέσω  Διαδικτύου (Live Stream-

ing) και διαδικτυακή αρχειοθέτηση τους για μελλοντική παρακολούθηση, δ) Ανάδειξη του 

πολιτιστικού πλούτου της Δημοτικής Πινακοθήκης μέσω ψηφιακών υπηρεσιών και για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς (Ψηφιακή προβολή μόνιμης συλλογής σε οθόνες, Διαδραστικά 

εκπαιδευτικά παιχνίδια).
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Καινοτόμες Τεχνολογίες Εικονικής 
Περιήγησης και Προβολής για την 
Ανάδειξη Μνημείων Παλαιάς Πόλης 
του Δήμου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 2γ

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 133.138,80 € (Σύμβαση 132.890,80 €)

Κωδικός ΟΠΣ: 5032694

Η πράξη αφορά στην ανάπτυξη νέων υπηρεσιών για την ανάδειξη των ιστορικών μνημείων 

της Παλιάς Πόλης των Χανίων αξιοποιώντας καινοτόμες τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνιών (ΤΠΕ) όπως: 

α) διαδραστική εικονική περιήγηση (Interactive Virtual Tour) σε

μνημεία της Παλιάς Πόλης των Χανίων. Η διαδραστική εικονική περιήγηση (Interactive Virtu-

al Tour) αφορά ένα σύστημα «περιβαλλοντικής» προβολής με διαδραστικό περιεχόμενο. Σε 

αυτό ο χρήστης - επισκέπτης θα ξεναγηθεί εικονικά μέσω συστήματος βίντεο προβολέων 

(video projectors), που προβάλουν ενιαίο οπτικό περιεχόμενο έως και 360 μοίρες, σχετικό 

με τα μνημεία της Παλιάς Πόλης των Χανίων και 

β) τεχνολογίες προβολής χαρτογράφησης (Projection Mapping) που αναδεικνύουν τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά μνημείων – κτηρίων. Οι τεχνολογίες προβολής χαρτογράφησης 

(Projection Mapping) αφορούν ένα ειδικό σύστημα που μετατρέπει κοινά αντικείμενα 

(κτήρια, τοίχους, κατασκευές κτλ.) σε οθόνες – επιφάνειες προβολής. Μέσω αυτής της 

τεχνολογίας αναδεικνύονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (αρχιτεκτονικής, υλικών κτλ.) 

ενός κτηρίου – μνημείου της Παλιάς Πόλης των Χανίων, του κτηρίου του Παλιού Τελωνείου 

«Κέντρο Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων ΜΙΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ».  

Επιπλέον, μέσω της παρουσίασης υπάρχει η δυνατότητα ενσωμάτωσης πολιτιστικού 

περιεχομένου (πχ βίντεο, εικόνες κτλ.) ενδυναμώνοντας τη εικόνα του μνημείου καθώς και 

του περιεχομένου σε αυτό δίνοντας μια εντυπωσιακή εμπειρία στον επισκέπτη. 
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Δράσεις Σήμανσης και Ανάδειξης θεματικών 
διαδρομών περιοχής ΒΑΑ του Δήμου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6γ

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 166.432,80 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5017655

Στο πλαίσιο της προτεινόμενης πράξης, θα τοποθετηθούν πληροφοριακές πινακίδες 
ανάδειξης των σημείων ενδιαφέροντος των θεματικών διαδρομών, θα δημιουργηθεί ένα 
ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα για επιπλέον ψηφιακές πληροφορίες για το δίκτυο 
των θεματικών διαδρομών και θα παραχθεί το κατάλληλο υποστηρικτικό έντυπο υλικό 
(χάρτες, τουριστικός οδηγός κλπ).

Οι στόχοι του έργου θα επιτευχθούν με:

α) Την επιμέλεια, σχεδιασμό, κατασκευή και τοποθέτηση πληροφοριακών πινακίδων σε 
όλα τα σημεία ενδιαφέροντος του δικτύου των  θεματικών διαδρομών.

β) Την ανάπτυξη διαδικτυακού πληροφοριακού συστήματος, μιας εφαρμογής για φορητές 
συσκευές (App) και την εγκατάσταση μιας οθόνης αφής εσωτερικού χώρου για την 
προβολή της δικτυακής πύλης που θα αναπτυχθεί.

γ) Την επιμέλεια, σχεδιασμό και εκτύπωση έντυπου υλικού (χάρτες, τουριστικός οδηγός, 
φωτογραφικό λεύκωμα κλπ).

Το δίκτυο των θεματικών διαδρομών περιλαμβάνει 115 σημεία ενδιαφέροντος τα οποία 
βρίσκονται στις εξής πέντε (5) θεματικές διαδρομές:

• Διαδρομή Η (History): Μνημεία της Ιστορίας

• Διαδρομή F (Fortification): Οχυρώσεις

• Διαδρομή C (Culture): Πολιτισμός και Χώροι Εκδηλώσεων

• Διαδρομή Α (Architecture): Εκτός των Τειχών

• Διαδρομή S (Seafront): Ακτογραμμή
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Αρχική Κατάσταση Aποκατάσταση

Αποκατάσταση Ρολογιού 
Δημοτικού Κήπου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6γ  

Διαρθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 515.000,00 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5017161

Το έργο αφορά στην αποκατάσταση ενός ιστορικού Μνημείου- τοπόσημου της πόλης 

των Χανίων του «Πύργου του Ρολογιού», μνημείο του οποίου η κατασκευή χρονολογείται 

ανάμεσα στo 1924 και το 1927 και βρίσκεται στην βορειοανατολική γωνία του Δημοτικού 

Κήπου Χανίων. Το ρολόι είναι πυργοειδούς μορφής, με τετράγωνη κάτοψη στον βασικό 

λιθόδμητο κορμό του, που υψώνεται με ελαφρά σύγκλιση προς τα άνω μέχρι το ύψος 

όπου εδράζονται οι μηχανισμοί του ρολογιού. 

Οι εργασίες αποκατάστασης περιελάμβαναν τις απαιτούμενες επεμβάσεις ενίσχυσης, 

επισκευών και ανάδειξης του μνημείου με στόχο την αποκατάσταση της αρχικής 

μορφής του, την προστασία του από περεταίρω φθορά καθώς και την προστασία των 

διερχόμενων πεζών, με τη άρση επικινδυνότητας λόγω πτώσης επιμέρους υλικών. Στόχος 

ήταν η ενίσχυση της εικόνας του μνημείου με τον επαναπροσδιορισμό του ως πόλο έλξης 

επισκεπτών στην περιοχή του Δημοτικού Κήπου Χανίων.

Οι εργασίες που υλοποιήθηκαν συνοπτικά αφορούσαν: Σε ενίσχυση των θεμελίων σε 

όλη την κάτοψη του ρολογιού. Στη στατική ενίσχυση του κορμού του πύργου και του 

εσωτερικού χαλαρού, αργού τμήματος της λιθοδομής. Σε εκτεταμένη επισκευή του άνω 

τμήματος (του φανού) της απόληξης του ρολογιού. Στην αντικατάσταση του μηχανισμού 

ρολογιού. Σε εγκατάσταση αποχέτευσης όμβριων του τρούλου του Ρολογιού και σε 

τοποθέτηση φωτισμού ανάδειξης του μνημείου.
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Ανάπλαση Δημοτικού Κήπου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6c

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 1.486.000,00€

Κωδικός ΟΠΣ: 5060732

Ο Δημοτικός Κήπος αποτελεί ένα περίκλειστο πάρκο με εμβαδόν 17.000 τ.μ. που βρίσκεται 

στο κέντρο της πόλης των Χανίων και αποτελεί ιστορικό τοπόσημο της πόλης. Βασικό 

σχεδιαστικό άξονα της ανάπλασης αποτέλεσε η ενοποίηση των επιπέδων κίνησης με τις 

επιφάνειες πρασίνου τόσο υψομετρικά με το ‘’γέμισμα’’ των υφιστάμενων χωμάτινων 

διαδρόμων όσο και οπτικά με τον περιορισμό των περιφράξεων . 

Τα υφιστάμενα κλουβιά έκθεσης ζώων απομακρύνθηκαν και έτσι αποδώθηκαν στο πάρκο 

1.800 τετρ.μέτρα επιπλέον επισκέψιμα με νέες χρήσεις και νέες φυτεύσεις. Οργανώθηκαν 

οι εξωτερικοί χώροι των υφιστάμενων κτισμάτων έτσι ώστε να αναδεικνύονται αλλά και 

να εμπλουτίζονται οι λειτουργίες τους (εξωτερικές εκδηλώσεις βιβλιοθήκης και ιστορικού 

καφέ). Παράλληλα ενισχύθηκε το φυσικό πράσινο περιβάλλον με καθαρισμούς, νέες 

φυτεύσεις, οργανωμένο δίκτυο άρδευσης. 

Κατασκευάστηκαν υποδομές για εκπαιδευτικό θερμοκήπιο και οργανωμένη θέση εργασίας 

για την συντήρηση του πάρκου. Ανασχεδιάστηκε η περιοχή παιχνιδιού με επέκτασή της 

κατά 1.090 τ.μ . Επιλέχθηκαν υλικά που εναρμονίζονται με τον χαρακτήρα του κήπου 

τοποθετήθηκε νέος αστικός εξοπλισμός και φωτισμός, λωρίδα κυκλοφορίας ΑΜΚ. 

Τέλος, κατασκευάστηκαν τρεις WC για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών του πάρκου (η 

μία και για ΑΜΚ) , ανακατασκευάστηκε η  λίμνη και η διανοίχθηκε μια ακόμα είσοδος από 

την οδό Χ. Πλουμιδάκη, προσβάσιμη για ΑΜΚ και σε άμεση επαφή με το πάρκο Ειρήνης και 

Φιλίας .

Αρχική Κατάσταση Μετά την ανάπλαση
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Το έργο υλοποιείται επί των οδών Χ. Γιάνναρη – Σκαλίδη και τμήμα της οδού Πειραιώς 

και αφορά σε κατασκευή προσβάσιμων πεζοδρομίων, πεζόδρομων και ποδηλατικών 

διαδρομών και βιοκλιματική αναβάθμιση της περιοχές με τη χρήση ψυχρών υλικών, αύξηση 

του πρασίνου και νέο οδοφωτισμό. Οι δρόμοι που εντάσσονται στο έργο συνθέτουν ένα 

συνεχές δίκτυο κίνησης το οποίο α) διασχίζει το εμπορικό κέντρο της πόλης, β) συναντά 

τις βασικές εισόδους προς την Παλιά Πόλη (οδός Μουσούρων και οδός Χάληδων) και 

γ)καταλήγει μέσω της οδού Πειραιώς στην δυτική παραλιακή είσοδο του Ενετικού 

Λιμανιού. Στόχος είναι η πλήρη αναμόρφωση της περιοχής με βασικό μέλημα τον ριζικό 

μετασχηματισμό της συνολικής εικόνας και λειτουργίας του χώρου.

Διαμόρφωση πράσινης διαδρομής και 
ποδηλατοδρόμου στον άξονα των οδών 
Χατζημιχάλη Γιάνναρη, Σκαλίδη και Πειραιώς 
του Δήμου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6ε

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 2.703.085,76 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5091687

Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων
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Ανάπλαση περιοχής Ταμπακαριών
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6ε

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 2.732.060,50 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5070989 

Το έργο αφορά σε εργασίες ανάπλασης όλων των υφιστάμενων οδών στην περιοχή της οδού Βιβιλάκη, 

Φραγκοκαστέλου και στην περιοχή της οδού Αγ. Κυριακής, συνολικής έκτασης 9.502τ.μ.:

1. Βιβιλάκη, Φραγκοκαστέλου και τμήμα της Λάκκων (5.340τ.μ.),

2. Αγίας Κυριακής και εσωτερική οδός μεταξύ των κτιρίων των Ταμπακαριών (4.162τ.μ.).

Κύριο αντικείμενο είναι η ανακατασκευή οδών και πεζοδρομίων εκατέρωθεν, η διαμόρφωση των 

κοινόχρηστων χώρων, καθώς και η δημιουργία χώρου στάθμευσης. Περιλαμβάνονται ειδικές κατασκευές 

σε σημειακά τμήματα, όπως εξέδρες, καθιστικά, καθώς και αστικός εξοπλισμός, όπως φωτισμός, 

ποδηλατοστάσια, κάλαθάκια απορριμμάτων και πρόβλεψη για βυθιζόμενους κάδους.

Επίσης, εργασίες πρασίνου όπως η δημιουργία ζώνης πράσινου, η πλήρωση νησίδων με φυτική γη, η 

φύτευση δένδρων και θάμνων.

Σκοπός του έργου είναι να αποδοθεί στην πόλη ένας χώρος προσπελάσιμος, ασφαλής, με βελτιωμένες 

βιοκλιματικές συνθήκες, καθώς και η ανάδειξη και ενσωμάτωση, αισθητική και λειτουργική, όλων των 

υπαρχόντων αρχιτεκτονικών στοιχείων της περιοχής.



Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων32 Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δήμου Χανίων 33

Διαμόρφωση και Οργάνωση Χώρων 
Καταφυγής Πληθυσμού μετά από Σεισμό 
στην περιοχή Β.Α.Α. Δήμου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 5β

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 353.000,00 € (Σύμβαση 194.589,99)

Κωδικός ΟΠΣ: 5045840

Αφορά στην κατασκευή των απαραίτητων έργων υποδομής για την οργάνωση και λειτουργία τριών (3) 
κοινόχρηστων χώρων του Δήμου οι οποίοι αποτελούν χώρους εκτόνωσης/ καταφυγής πληθυσμού μετά 
από σεισμό στην περιοχή επέμβασης των Β.Α.Α.Δήμου Χανίων Συγκεκριμένα αφορά στην βελτίωση των 
υποδομών στους χώρους καταφυγής (CH11- Πάρκο Πολυχρονίδη), (CH16 - πάρκο Φράγκικο) στις περιοχές 
Νέας Χώρας και Παχιανών αντίστοιχα και στη διαμόρφωση εξ αρχής τουαδιαμόρφωτου οικοπέδου ( CH 
35) στην περιοχή Χαλέπα. 

Οι χώροι καταφυγής είναι αυτοί που θα συγκεντρωθούν οι κάτοικοι μετά από σεισμό και θα παραμείνουν 
από λίγες ώρες μέχρι και για 2-3 ημέρες. Οι προδιαγραφές που θα πρέπει να πληρούν αυτοί οι χώροι 
καθορίζονται από αρμόδιους φορείς Πολιτικής Προστασίας όπως ο Οργανισμός Αντισεισμικής Πολιτικής 
(ΟΑΣΠ). 

Η διαμόρφωση των χώρων αφορά στον απαραίτητο σχεδιασμό και κατασκευή υποδομών και 
εγκαταστάσεων ώστε οι χώροι να πληρούν τα γενικά κριτήρια που θέτουν οι οδηγίες της Πολιτικής 
Προστασίας προκειμένου να μπορούν να λειτουργήσουν ως χώροι προσωρινής συνάθροισης κοινού μετά 
από σεισμό για τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής.

ΠΑΡΚΟ “ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ” ΣΤΟ ΣΟΔΥ
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ΠΑΡΚΟ “ΠΕΥΚΑΚΙΑ” ΝΕΑ ΧΏΡΑ

ΠΑΡΚΟ “ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΗ” ΣΤΗ ΝΕΑ ΧΏΡΑ

ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ “ΦΡΑΓΓΙΚΟ”
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Διαμόρφωση χώρων καταφυγής πληθυσμού 
στην πλατεία Κολοκοτρώνη (CH05) και στο 
πάρκο Σελίνου & Χάου (CH12)
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: ΕΠ ΚΡΗΤΗ 2014-2020

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Επενδυτική Προτεραιότητα: 5c

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 633.000 €

Συγχρηματοδοτούμενη Δ.Δ.: 633.000 €

Ημερομηνία ένταξης: 25/2/2021

Κωδικός ΟΠΣ: 5067556

Η πράξη αφορά στη διαμόρφωση και οργάνωση των χώρων καταφυγής με 

κωδικούς CH05 (Πλατεία Κολοκοτρώνη), CH12 (Πάρκο Σελίνου και Χάου). 

Η διαμόρφωση των χώρων αφορά στον απαραίτητο σχεδιασμό και κατασκευή 

υποδομών ώστε να πληρούν τα γενικά κριτήρια που θέτουν οι οδηγίες της 

πολιτικής προστασίας προκειμένου να μπορούν να λειτουργήσουν ως χώροι 

προσωρινής συνάθροισης κοινού μετά από σεισμό, για τους κατοίκους της 

ευρύτερης περιοχής. 

Ο χώρος CH05 (Πλατεία Κολοκοτρώνη) έχει συνολικό εμβαδό 642,84 τ.μ., 

ενεργή επιφάνεια 585,81 τ.μ. και μπορεί να εξυπηρετήσει 293 άτομα. Ο χώρος 

CH12 (Πάρκο Σελίνου και Χάου) έχει συνολικό εμβαδό 383 τ.μ., ενεργή επιφάνεια 

383τ.μ. και δύναται να εξυπηρετήσει 192 άτομα. 

Σήμερα οι χώροι αυτοί  λειτουργούν ως πάρκα και η πρόταση στοχεύει στην 

βελτίωση της προσβασιμότητας προς τους χώρους, των περιοχών κίνησης 

και στάσης των χώρων αυτών, καθώς και την κατασκευή απαραίτητων 

εγκαταστάσεων για την εν δυνάμει χρήση τους ως χώροι καταφυγής (ενίσχυση 

υποδομών ύδρευσης-αποχέτευσης).
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Ενεργειακή Αναβάθμιση 
2ου ΕΠΑΛ Χανίων - 
Εσπερινό ΕΠΑΛ Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 4γ

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 1.010.000,00 €

Κωδικός ΟΠΣ: 5037479

Η πράξη αφορά την ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ του 2ου ΕΠΑ.Λ. ΧΑΝΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΕΠ.ΑΛ. 

ΧΑΝΙΩΝ. Το Σχολικό συγκρότημα βρίσκεται στο οικοδομικό τετράγωνο που περικλείεται από τις 

οδούς Μυλωνογιάννη, Υψηλαντών, Γρηγορίου Ε και Κ. Σφακιανάκη, στο κέντρο του Δήμου Χανίων 

και φιλοξενεί το 2ο ΕΠΑΛ, το εσπερινό ΕΠΑΛ και το ΕΚ Χανίων. 

Η ενεργειακή αναβάθμιση περιλαμβάνει: 

Α. Τοποθέτηση πιστοποιημένου συστήματος εξωτερικής θερμομόνωσης με πλάκες διογκωμένης 

πολυστερίνης, πλέγμα ενίσχυσης, επιχρίσματα και χρώματα. 

Β. Αντικατάσταση της ξύλινης στέγης του Β ορόφου με ανακατασκευή του ξύλινου σκελετού της με 

προσθήκη θερμομόνωσης – υγρομόνωσης σε αυτήν 

Γ. Απομάκρυνση της υφιστάμενης υγρομόνωσης από το δώμα του Α ορόφου και πλήρης κατασκευή 

θερμομόνωσης – υγρομόνωσης σε αυτά. 

Δ. Αφαίρεση των απλών μεταλλικών, κουφωμάτων μονού υαλοπίνακα και η αντικατάσταση τους με 

κουφώματα αλουμινίου διπλού υαλοπίνακα, με θερμοδιακοπή. 

Ε. Προβλέπεται η θέρμανση των εσωτερικών χώρων του κτηρίου να γίνεται μέσω Κεντρικής 

Αερόψυκτης Αντλίας Θερμότητας η οποία θα τροφοδοτεί νέες μονάδες fan coil τοίχου εγκατεστημένες 

στους χώρους του κτηρίου. Η ψύξη των χώρων του κτηρίου θα γίνεται μέσω της ίδιας Αντλίας 

Θερμότητας και των ίδιων μονάδων fan coil, θέτοντας τη μονάδα σε λειτουργεία ψύξης. 

ΣΤ. Αντικατάσταση του μεγαλύτερου μέρους των φωτιστικών με κατάλληλα φωτιστικά υψηλής 

απόδοσης με  εγκατάσταση σε κάθε αίθουσα ενός αυτόματου σύστημα ελέγχου φωτισμού. 

Αρχική Κατάσταση  Eνεργειακή Αναβάθμιση
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Δράσεις ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης 
κοινού σε θέματα περιβαλλοντικών κινδύνων 
και πολιτικής προστασίας 
στην περιοχή Β.Α.Α. Δήμου Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 5β

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 72.527,60

Κωδικός ΟΠΣ: 5060324

Η συγκεκριμένη πράξη μέσα από κατάλληλες δράσεις στοχεύει στην ενημέρωση και 

ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέματα περιβαλλοντικών κινδύνων και πολιτικής 

προστασίας.Οι δράσεις αυτές εντάσσονται στα προπαρασκευαστικά μέτρα πρόληψης και 

ετοιμότητας του ανθρώπινου δυναμικού για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από 

την εκδήλωση φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών. Ειδικότερα θα υλοποιηθούν οι 

παρακάτω δράσεις: 

1. Σχεδιασμός, παραγωγή και διανομή έντυπου πληροφοριακού υλικού, ενημερωτικών 

φυλλαδίων με τις οδηγίες αυτοπροστασίαςγια την πρόληψη και αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και με πληροφορίες τοπικού ενδιαφέροντοςπολιτικής προστασίας.

2. Οργάνωση, παραγωγή και διανομήτου Οικογενειακού Σακιδίου Έκτακτης Ανάγκης σε 

ομάδες στόχουςόπως οι μαθητές των σχολείων. 

3. Σχεδιασμό, κατασκευή και τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων πολιτικής προστασίας 

σε κοινόχρηστους χώρους εντός της περιοχής ΒΑΑ που αποτελούνχώρους βραχείας 

παραμονής του πληθυσμού μετά από μια φυσική καταστροφή όπως ο σεισμός (χώροι 

καταφυγής).4. Υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων επιμόρφωσης πολιτών, στελεχών 

του Δήμου, οικογενειώνσε θέματα πολιτικής προστασίας καιΑ βοηθειών

Μία καταστροφή µπορεί να επηρεάσει και τη δική 
σου ζωή. Με απλές κινήσεις µπορείς να προστατευτείς.

Εξασφάλισε αυτάρκεια για τουλάχιστον τρεις µέρες

Να γνωρίζεις ότι γενικά ένα άτοµο χρειάζεται 4 λίτρα νερό 
ανά ηµέρα για κατανάλωση & υγιεινή & 3 µερίδες ξηρά τροφή

Σηµαντικά έγγραφα

Σε αδιάβροχη συσκευασία προετοίµασε αντίγραφα από:
• Ιατρικά ιστορικά
• Αριθµός κοινωνικής ασφάλισης-ΑΜΚΑ
• Αριθµούς τραπεζικών λογαριασµών
• Αριθµό Φορολογικού Μητρώου-ΑΦΜ
• Πληροφορίες για αλλεργίες ή χηµικές ευαισθησίες που σε αφορούν

Προµήθειες

Ετοίµασε ένα σακίδιο έκτακτης ανάγκης µε βασικά είδη όπως:
• Πόσιµο νερό και ξηρά τροφή
• Φορτιστής κινητού τηλεφώνου ή Powerbank
• Φακός
• Ραδιόφωνο µε µπαταρίες
• Επιπλέον µπαταρίες
• Αν απαιτείται, πάνες και γεύµατα για βρέφη και τροφή 
   για τα κατοικίδια

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΟΥ1

               Προετοίµασε τη δική σου 
                             “έξοδο κινδύνου”!

Οδηγίες προετοιµασίας για έκτακτες ανάγκες

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΟΥ

ΚΑΝΕ ΣΧΕ∆ΙΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΟΥ

www.chania.gr
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Αποκατάσταση του Δυτικού Ευθύγραμμου 
Τμήματος (Cortina) των Ενετικών τειχών 
της Παλαιάς Πόλης των Χανίων
Επενδυτική Προτεραιότητα: 6c

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Δικαιούχος: ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΏΝ ΧΑΝΙΏΝ

Προϋπολογισμός Δ.Δ.: 200.000,00

Κωδικός ΟΠΣ: 5035326

Το έργο αφορά στις εργασίες συμπλήρωσης – αποκατάστασης μέρους του δυτικού 

ευθύγραµµου τµήµατος (Cortina), των ενετικών οχυρώσεων της παλιάς πόλης των 

Χανίων. Το οχυρωματικό έργο της Cortina αποτελεί ένα τμήμα του ευρύτερου ορθογώνιου 

φρουριακού περιβόλου με αναλημματικούς τοίχους το οποίο χτίστηκε την περίοδο της 

Ενετοκρατίας. Η οχύρωση αυτού του τύπου ήταν σε θέση να ανταποκριθεί στα νέα 

αμυντικά συστήματα εκείνης της εποχής, μετά την επικράτηση της πυρίτιδας και των νέων 

πολυβόλων όπλων. Το τμήμα των επεμβάσεων εκτείνεται στο ευθύγραµµο τμήμα του 

τείχους, από τον επιπρομαχώνα Priuli μέχρι το σημείο που συναντάται με την σύγχρονη 

οδό Μελετίου Πηγά.

Αρχική κατάσταση
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ΠΡΟΛΗΨΗ αλλά και ΠΡΟ(Σ)ΚΛΗΣΗ:  
Δράσεις πρόληψης δημιουργίας μη 
αξιοποιήσιμων αποβλήτων, ανακύκλωσης 
και πιλοτικές καινοτόμες εφαρμογές 
διαχείρισης απορριμμάτων στο πλαίσιο 
του Τ.Σ.Α.Δ.Α.Σ.Α. του Δήμου Χανίων

«Συμμετέχω!»

«Ψηφιακή Αναβάθμιση ΜΜΕ Κρήτης»

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Επενδυτική Προτεραιότητα: 6α

Δικαιούχος: ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

Συγχρηματοδοτούμενη Δ.Δ.: 800.742,40€

Κωδικός ΟΠΣ: 5092054

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Επενδυτική Προτεραιότητα: 6α

Δικαιούχος: ΔΕΔΙΣΑ ΑΕ ΟΤΑ

Συγχρηματοδοτούμενη Δ.Δ.: 131.970,00€

Κωδικός ΟΠΣ: 5089184 

Διαθρωτικό Ταμείο: ΕΤΠΑ

Επενδυτική Προτεραιότητα: 2β

Δικαιούχος: ΜΜΕ στην περιοχή παρέμβασης της ΣΒΑΑ Δήμου Χανιων

Συγχρηματοδοτούμενη Δ.Δ.: 260.000,00€

Η Πράξη περιλαμβάνει υλοποίηση δράσεων/ενεργειών και προγραμμάτων για την 

προώθηση της χωριστής συλλογής ρευμάτων ΑΣΑ προς επίτευξη ανακύκλωσης υψηλής 

ποιότητας, συμπεριλαμβανομένης της κομποστοποίησης βιοαποβλήτων και συγκεκριμένα 

αφορά σε προμήθεια κάδων και άλλων μέσων συλλογής, για την εφαρμογή προγραμμάτων 

χωριστής συλλογής αστικών αποβλήτων (απορριμματοφόρα οχήματα, κάδοι συλλογής, 

συστήματα κάδων για άτομα με κινητικές δυσκολίες – eco friendly, βιοαποδομήσιμες 

σακούλες και σύστημα ζύγισης για τη χωριστή συλλογή και με τη μέθοδο «πόρτα-πόρτα») 

των εξής ρευμάτων αξιοποιήσιμων αποβλήτων: χαρτί & βιοαπόβλητα.

Σκοπός της δράσης ήταν η ενίσχυση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 

μέσω της αγοράς καινοτόμων εφαρμογών Τ.Π.Ε. με σκοπό την ενδυνάμωση του σκέλους της 

εφαρμογής Τ.Π.Ε., ως βασικής υποστηρικτικής τεχνολογίας, για την επίτευξη βελτιώσεων σε 

όρους παραγωγικότητας και προωθητικών ενεργειών από επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις.

Το αντικείμενο της Πράξης αφορά σε υλοποίηση εξειδικευμένων δράσεων πληροφόρησης 

και ευαισθητοποίησης για την ενδεδειγμένη διαχείριση των Αστικών Στερεών Αποβλήτων 

(ΑΣΑ) και των επιμέρους ρευμάτων τους και αποτελεί το Επικοινωνιακό Πρόγραμμα για 

την Πράξη που θα υλοποιηθεί από το Δήμο Χανίων με τίτλο: «ΠΡΟΛΗΨΗ αλλά και ΠΡΟ(Σ)

ΚΛΗΣΗ: Δράσεις πρόληψης δημιουργίας μη αξιοποιήσιμων αποβλήτων, ανακύκλωσης 

και πιλοτικές καινοτόμες εφαρμογές διαχείρισης απορριμμάτων στο πλαίσιο του 

Τ.Σ.Α.Δ.Α.Σ.Α. του Δήμου Χανίων» στο πλαίσιο της επενδυτικής προτεραιότητας 6α) της 

Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Χανίων. 

Η πράξη περιλαμβάνει:

1) Ενημερωτική εκστρατεία για θέματα πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων, 

επαναχρησιμοποίησης, καθώς και διαλογής στην πηγή (ΔσΠ)

των αστικών στερεών αποβλήτων και των προγραμμάτων εναλλακτικής διαχείρισης 

τους, που λειτουργούν / θα λειτουργήσουν στην Περιοχή

Παρέμβασης.

2) Εξειδικευμένες δράσεις για την ενημέρωση των επισκεπτών της Π.Π. μέσω των 

ξενοδοχειακών καταλυμάτων και των Κ.Υ.Ε.

3) Εξειδικευμένες δράσεις για την ενημέρωση των εργαζομένων των ξενοδοχειακών 

καταλυμάτων και των Κ.Υ.Ε. για την ορθή διαλογή στην

πηγή των ανακυκλώσιμων απορριμμάτων.

4) Ενημέρωση του κοινού για τα υπάρχοντα δίκτυα συλλογής ειδικών ρευμάτων αστικών 

αποβλήτων.

5) Ανάπτυξη συστήματος «επιβράβευσης» επιχειρηματιών και κατοίκων.

6) Βιωματικά εργαστήρια πρόληψης δημιουργίας αστικών στερεών αποβλήτων και 

επαναχρησιμοποίησης
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Με μεγάλη προσέλευση και εξαιρετική επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 24 
Νοεμβρίου 2023  στο Μεγάλο Αρσενάλι - Κ.Α.Μ, η ημερίδα που διοργάνωσε ο Δήμος 
Χανίων με θέμα: «Η Αναζωογόνηση του Αστικού Κέντρου Χανίων με όρους αειφορίας 
και κοινωνικής συνοχής» (Revitalizing the Core for Development – RECODE). 

Κατά τη διάρκεια της ημερίδας παρουσιάστηκαν τα έργα και οι δράσεις, που 
υλοποιήθηκαν και χρηματοδοτήθηκαν στο πλαίσιο της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης  του Δήμου Χανίων 2014-2020.
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